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 VERBALE N.  17
SEDUTA DEL  17/03/2023

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno  2023 (duemilaventitre) il giorno 17 (diciassette) del mese di marzo, la Commissione
Prima e�  convocata alle ore 9:00, in modalita�  online secondo quanto previsto dal dispongo del
Presidente del Consiglio Comunale Prot. N° 109985 del 31 marzo 2022, e secondo quanto pre-
visto dall'art. 22 del Regolamento comunale, per trattare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Analisi degli investimenti (PNRR e React). Sono stati inviati in audizione: l’Assessore al

Bilancio, Giovanni Bettarini,  il  Direttore Generale, Ing.  Giacomo Parenti,  la Direttrice
delle Risorse Finanziarie, D.ssa Francesca Cassandrini;

 Approvazione verbali precedenti sedute;
 Varie ed eventuali.

Per la Struttura Autonoma del Consiglio comunale sono stati invitati: 
dott. Riccardo Nocentini,  dirigente
Sabrina Sezzani, P.O
Catia Pratesi,  per la diretta streaming
Per la segreteria di commissione e�  presente Cristina Ceccarini

Sono presenti inoltre:
il Direttore Generale, Ing. Giacomo Parenti, e la Direttrice delle Risorse Finanziarie, D.ssa Fran-
cesca Cassandrini.

Sono collegati telematicamente le/i Consigliere/Consiglieri:
alle ore 9:00: Angelo D’Ambrisi;
alle ore 9:01: Massimo Fratini e Barbara Felleca;
alle ore 9:02: Alessandra Innocenti in sostituzionedi Patrizia Bonanni;
alle ore 9:09: Ubaldo Bocci e Letizia Perini;
alle ore 9:12: Enrico Conti;
alle ore 9:14: Emanuele Cocollini

Assume la presidenza Massimo Fratini in qualita�  di Presidente e chiede alla segretaria di pro-
cedere con l’appello. Si accerta la  presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni Alessandra Innocenti
Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti
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Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Barbara Felleca
Componente Letizia Perini

Il Presidente apre la seduta alle ore 9:15 essendo presente il numero legale.

La Commissione tratta il seguente argomento: Analisi degli investimenti (PNRR e React).

Intervengono : 
 Presidente Fratini per introdurre l’ordine dei lavori;
 Ing. Parenti. Illustra lo stato di attuazione del PNRR avvalendosi di slide che condivide

con i presenti collegati online.
Alle ore 9:17 si connette il Consigliere Jacopo Cellai.

L’Ing. Parenti prosegue il suo intervento spiegando che gli investimenti sono finanziati
con fondi sia statali che europei ed hanno termini di inizio e di conclusione stabiliti nel
bando che attribuiscono detti finanziamenti. Se non vengono terminati entro la data
stabilita si perde il finanziamento. Allora quando ci si avvicina alla data prevista nella
milestone del bando e ci si accorge che difficilmente quell’intervento potra�  rispettare la
data  di  conclusione  prevista,  allora  per  evitare  di  correre  il  rischio  di  perdere  il
finanziamento le  risorse ottenute vengono spostate su interventi  omogenei  a  quelli
previsti dal bando ma che saranno certamente conclusi entro la scadenza prevista nella
milestone. 
Il sistema tramviario ha un finanziamento misto:PNRR e altre forme di finanziamento.
I progetti finanziati sono 63 di cui 30 gia�  in fase di procedura di gara.
A livello  di  ente per  seguire i  progetti  finanziati  con il  PNRR e�  stata costituita  una
governance organizzativa dedicata.
L’Ing. Parenti sottolinea alcune criticita�  di spesa con i fondi del PNRR. Infatti la circolare
del MEF del 18/01/2023 vieta di assumere personale tecnico a tempo determinato per
lavorare sui progetti finanziati dal PNRR. Mentre cio�  e�  possibile con i fondi React e Pon
Metro. Così� come sono escluse le spese di comunicazione volte a coinvolgere i cittadini
e gli stakeholder sui progetti finanziati dal PNRR.
Per cio�  che concerne i fondi React questi finanziano 25 interventi da concludersi entro
il  31/12/2023 per un totale di  80 mln di  finanziamento.  Gli  interventi  riguardano:
giardini,  acquisto  scuolabus;  acquisto  bibliobus;  acquisto  vetture  comunali  e  bus
elettrici per la citta� , per quest’ultima voce e�  stata delegata la citta�  metropolitana.

Alle ore 9:40 si disconnette il Consigliere D’Ambrisi.
Alle ore 9:42 risulta disconnesso il Consigliere Cellai.
 Presidente Fratini: chiede sulla revisione dei prezzi e di indicare gli interventi che al
momento sono piu�  indietro.
 Risponde  Parenti  che  il  Comune  di  Firenze  e�  il  primo  Comune  che  ha  ottenuto  i
finanziamenti  per  la  revisione dei  prezzi.   Per  quanto  concerni  i  tempi  di  realizzazione  il
Governo ha dato una premialita�  per gli interventi che andavano in gara entro il 31/12/2022 e
quindi a quella data sono andati in gara 33 progetti su 63. Il Governo ha rilanciato un ulteriore
premialita�  per  gli  interventi  che  devono essere  messi  in  gara  entro marzo.  I  progetti  non
finanziati con PNRR sono stati coperti con risorse comunali. Vi sono poi criticita�  sui progetti
andati in gara nel primo e secondo trimestre 2021 e quelli andati in gara nel primo semestre
2022 percheC  i soldi assegnati per pagare i fornitori sono arrivati in ritardo e ancora mancano
alcune tranche.



 Consigliera Innocenti: chiede il criterio di scelta dei progetti.
 Risponde Parenti: il criterio lo definisce la linea di finanziamento che stabiliscono le
percentuali nazionali (come avviene con i fondi React e Pon Metro). Quindi per esempio se si
vuole spostare dei  finanziamenti  dalla mobilita�  sostenibile al  green dobbiamo verificare la
percentuale nazionale delle citta�  che hanno avuto accesso a quei finanziamenti e quindi si puo�
procedere a detto spostamento se qualche altra citta�  italiana ha rinunciato.  In generale lo
spostamento dei finanziamenti va fatto all’interno dello stesso gruppo di finanziamento. Nel
caso  si  voglia  spostare  il  finanziamento  fuori  dal  gruppo  occorre  avere  riguardo  alla
percentuale nazionale.
 Consigliera Felleca: chiede come si determina la priorita�  degli interventi una volta che
arrivano le risorse.
 Risponde l’Ing. Parenti che il principio e�  quello di non perdere i finanziamenti. Quindi il
primo criterio e�  il rispetto della milestone, in secondo luogo se ci sono progetti piu�  avanti che
hanno piu�  probabilita�  di essere conclusi entro il termine del bando allora le risorse vengono
investite su quei progetti.
 Consigliere  Cocollini:  chiede  se  vi  sia  un  legame  tra  l’incremento  prodotto  dagli
investimenti sullo stato patrimoniale e la possibilita�  di aumentare la capacita�  di spesa.
 Risponde  la  D.ssa  Cassandrini:  non  vi  e�  un  legame  tra  l’incremento  dello  stato
patrimoniale  e  l’aumento  della  capacita�  di  spesa  percheC  le  regole  che  sottostanno  alla
contabilita�  finanziaria  (capacita�  di  spesa)  e  alla  contabilita�  economico-patrimoniale
(incremento dello stato patrimoniale) sono diverse e non hanno un legame tra loro. 

 Presidente Fratini:  osserva l’importanza di  avere questi  finanziamenti  i  cui  progetti
sono monitorati attraverso una governance dedicata composta da quattro Direzioni.

 Risponde  l’Ing.  Parenti  che  l’amministrazione  sta  lavorando  per  avere  altri
finanziamenti con il  Pon Metro Plus da spendere entro il  2027 sulla spesa corrente,
poicheC  i finanziamenti che si sono avuto con React e Pon Metro era tutti destinati agli
investimenti.

Alle ore 10:35 si disconnette la Consigliera Perini.
 Consigliere Cocollini chiede se su tutti i finanziamenti elencati vi sara�  una proroga.
 Risponde l’Ing. Parenti che la proroga e�  plausibile sui finanziamenti statali. Su quelli

europei (PNRR, React e Pon Metro) la concessione della proroga spetta alla Comunita�
Europea.

Il Presidente Fratini mette in approvazione i verbali delle sedute precedenti. I verbali vengono
approvati.

Il Presidente Fratini chiude la seduta alle ore 10:41.

Alla chiusura della seduta erano presenti le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni Alessandra Innocenti
Componente Jacopo Cellai
Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti
Componente Barbara Felleca



La Segretaria                                                                                                         Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                 Massimo Fratini

 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 31/3/2023


